



工作中的孙芳华

孙芳华是巢湖市夏阁镇元通行政村一名普通而又远近闻名的乡村医生。

他幼年时因患小儿麻痹症而落下终生残疾，却没有因此而自甘沉沦。一次偶然的机会让他从此踏上乡村行医之路。40年来，他自学成才，扎根在山村为一方百姓看病送医，把最美好的青春献给农村卫生事业；40年来，他曾拄着双拐，打着手电，走了6里多的崎岖山路赶到病人家，也曾扔掉双拐爬行到地处山坡上的病人家救死扶伤；40年来，他磨破了一双双鞋袜，磨损了一副副拐杖，却始终没有磨灭自己的信念……虽然当地许多年轻人和小孩都不知道他的名字，但大家更习惯叫他“双拐医生”“爱心医生”。

■ 张发平 文/图

## “双拐医生”诠释大医精诚

孙芳华身残志坚，扎根乡村行医40年



拄着双拐出诊的孙芳华

### 1 身残志坚 自学成才的“双拐医生”

夏阁镇元通村，四面环山，距离镇上将近20公里，村卫生室就坐落在半山腰上。虽然山路难行，但前来问诊、就诊的村民依然很多。孙芳华由于小时候患上小儿麻痹症，落下终生残疾，两根拐杖从此一直伴随着他的行医路。

1976年的一个偶然机会，他去大队卫生室协助一名老村医打针。因为表现不错，大队推荐他去乡卫生院参加乡村医生培训学习，他的村医之路由此开启。这位“双拐村医”身残志不残，其间，他通过自学取得了中专文凭，并取得乡村医生证书。

“元通村共有48个村民组，2600多人，其中老人就占40%以上。”“元通村65岁以上老人有317人，高血压患者有156人，糖尿病患者52人”……村民们的健康状况都装在了孙芳华的心中。在孙芳华的诊疗室里，桌子上整齐摆放着一个个档案袋，档案袋里装着每位村民的健康档案。除了为全村村民建立《村民健康档案》，他还对65岁以上老年人以及重点人群进行定期随访，坚持每两月组织群众进行健康教育……

孙芳华的付出获得了众乡亲的肯定，获得了上级卫生行政部门多次奖励。1990年，他获得巢湖市计划免疫先进个人；1999年，他获得西峰乡优秀共产党员光荣称号。近几年，他又获得巢湖市卫生局先进个人、夏阁镇优秀党员等光荣称号。

作为元通村唯一的乡村医生，孙芳华不知道换了多少副拐杖，拐杖声传遍山村的每一个角落，总行程上万里。为了出诊，他靠着双拐，一步一挪地走遍了村里的每家每户，走出了一条行医路；为了出诊，他靠着双拐，走出了普通人都走不出一条身残志不残的人生路。

### 2 救治病人 他扔下拐杖爬到患者家中

元通村地处偏远山村，最远的村民家有十几里路。现在，村里90%的年轻人都出去打工了，剩下的留守老人、儿童生病，孙芳华还要经常拄着双拐上门出诊。他的无私奉献感动着每一个人，也在村民中赢得了“爱心医生”的称号。

孙芳华的两条腿细得像日光灯管，两只脚板向上，用脚背踏地行走，出诊时经常磨出血泡。一次，95岁的林永和老人心脏病发作，生命垂危，无法转院。当时已是深夜，孙芳华拄着双拐，打着手电，走了6里多的崎岖山路赶到病人家。由于走得急，路上还摔倒两次。因为治疗及时，老人与死神擦肩而过。老人的全家人都说，孙医生真是救命恩人。

去年七月的一天，气温高达39℃。86岁的韩淑萍哮喘病发作，呼

吸急促，随时都有生命危险。孙芳华接到电话后，中饭也没顾上吃，一边联系上级医院，一边带上氧气袋，向病人家一步一步挪去。可是病人家住的山坡上，路又被大水冲毁，如果拄着拐杖行走就有摔下悬崖的危险。孙医生干脆扔掉拐杖，双手着地爬行了50多米。由于抢救及时，为后续治疗赢得了时间。

在防控非典、手足口病、H7N9禽流感等突发公共卫生事件时，孙芳华总是冲锋在前，为群众一户一户地送上消毒药品，向群众宣传防病知识。非典期间，他早出晚归，整天排查从疫区回来的人员，为他们早晚测体温，不畏随时被感染的可能。另外，他还为辖区内儿童检查手足口病，做好山区儿童手足口病的防控工作……几个月下来，孙芳华瘦了，累病了，但他无怨无悔。

### 3 服务乡村 用行动诠释大医精诚之心

对孙芳华而言，在医生这个光荣的称号之前还有两个字，那就是“乡村”。这就意味着，他没有编制，不享受国家的工资和其他福利待遇。但是，乡亲们来看病，没有钱付药费，他就记账赊账……因为他收费低廉，都称他为“平价医生”。40年来，孙芳华把每位村民的健康放在心中，用残疾的身体撑起了全村人的健康，他用自己的行动诠释了大医精诚之心的深刻内涵。

医改以来，按照中心卫生院的统一部署，他积极开展微机收费，合作医疗门诊统筹刷卡报销，严格执行药品零差率销售，从不多收病人一分钱。

2009年以前，孙芳华没有领到过一分钱工资。上个世纪90年代，他出诊最多时收入2角5分，一年也就100多元。由于工作环境差，入不敷出，有很多同期的乡村医生都改行了；由于一直挣不到钱，妻子离他而

去。1995年，孩子大了，要上学了，经济压力巨大，家里有个亲戚叫他到他家的公司上班，改变家里的经济和生活状况，一直赔本为乡亲们治疗的孙芳华有了关掉卫生室的念头。可是他要把关掉村卫生室的消息向外一说，闻讯而来的村民就说：“孙医生，你不干了，我们怎么办？”乡亲们期盼的眼神和朴实的话语，动摇了他的决心。他说，当初村里因为他残疾照顾他，推荐他去乡里参加了卫生培训班，成为一名乡村医生，现在虽然收入不多，但是他觉得不能忘了村里当初的帮助，因此选择坚守在元通村，为村民和附近乡村服务……

桌上的手机又响了，这是邻村一位老人打来的求诊电话。挂断电话，孙芳华赶紧架上双拐，背起药箱，步履蹒跚地走上通往这位村民家的路。就这样，在乡村医生的道路上，他依靠他的双拐，一直在前行……